

El Progreso de Asturias

Año III—Número 513

OVIEDO.—Martes 25 de Agosto de 1903

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Oviedo, un mes.	1	Pesetas
En el resto de España, trimestre.	4	"
Extranjero y Ultramar, un semestre.	18	"
" " " año.	35	"

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Santo Domingo, 1 bajo
Teléfono número 117
Imprenta LA ECONOMICA
SANTO DOMINGO, NÚM. 1, ENTRESUELO
OVIEDO

ANUNCIOS

Comunicados, esquelas de defunción y reclamos según el lugar que ocupen y número de inserciones

Las esquelas de defunción para la primera plana, se reciben hasta las cinco de la tarde.—Las de tercera plana, hasta las tres de la madrugada

NÚMEROS CANTAN

«García Alix niega importancia a los mítins republicanos de los españoles en la Argentina.

Afirmó que los republicanos residentes en dicha nación carecen de fondos para ayudar a la propaganda política de sus correligionarios en la península.»
(Telegrama de Fabra.)

Si es cierto que el Sr. García Alix ha dicho esto, sólo prueba muy mala fé, ó una supina ignorancia; pues para demostrar la riqueza y esplendor de los españoles residentes en la Argentina y Uruguay, bastará recordar lo que aquellos españoles dieron cuando nuestra guerra civil de Cuba, por intermedio de la Asociación Patriótica Española.

Esta se formó el 22 de Marzo de 1896, en una Asamblea magna, que se celebró en la plaza Eúskara de Buenos Aires, á la cual tuvo el honor de asistir.

En el primer ejercicio, ó sea hasta el 23 de Febrero de 1897, recaudó 6.292 pesetas; 2.120.408 pesos—papel y 301.249 pesos oro; y en el segundo ejercicio del 1.º de Marzo de 1897 al 28 de Febrero de 1898, 21.189 pesetas 1.157.199 pesos—papel y 695.258 pesos oro; que dan un resultado de 27.481 pesetas 3.878.327 pesos—papel y 697.756 pesos oro, ó sean en junto, reducido á pesetas, teniendo en cuenta la depreciación que hoy tienen la peseta y el peso papel Argentino, la respetable cantidad de quince millones cuatrocientos cuatro mil ochenta y cuatro pesetas.

Esto y mucho más que se recaudó después, fué invertido en adquirir el crucero *Río de la Plata*, en costear tres expediciones de voluntarios enviados desde la Argentina á Cuba y en remitir dinero á España para la suscripción nacional que por entonces se hizo y en la que, á pesar del desprendimiento de algunos capitalistas de la península, figuró la colonia española de la República Argentina en lugar honorífico, como puede comprobarse aún.

Si los españoles residentes en aquellas Repúblicas hicieron lo que hicieron, tratándose de una fratricida guerra que nuestros funestos gobernantes hubieran podido evitar; si á pesar de comprender todos allí que la torpeza, la ineptitud y la falta de patriotismo de los hombres que la restauración elevó á puestos por ellos no merecidos, fueron la causa de aquella protesta armada que con algo de tacto en nuestros gobiernos, hubiera terminado pronto de manera honrosa para todos y sin pérdida alguna para España; si á pesar de ver esto que todos allí lamentábamos, el patriotismo que se acrisola y aumenta en proporción á la distancia á que uno se encuentra de la Patria amada llevó á los buenos españoles residentes en aquellos países á hacer tan brillante suscripción ¿qué no serán capaces de hacer esos mismos patriotas ahora que se les pide un sacrificio para contribuir á desarraigar de España la planta maldita que es preciso destruir, si se ha de salvar la ya agonizante vida de esta desdichada madre patria, más querida cuanto más desgraciada?

Los causantes de nuestros desastres, los que anteponiendo al sacrosanto amor á la Patria el interés por conservar algo que al servicio de España debiera estar, los que nos desangraron, los que tiraron nuestros tesoros, sacrificaron las vidas de cien mil españoles, los que nos desacreditaron y villipendiaron, los que mutilaron la Patria dejándola reducida á insignificante nación de tercer orden y, no contentos con eso, nos han uncido como miserables siervos de la edad media al carro del vaticano, esos no pue-

den inspirar ya confianza y mucho menos afecto á este noble pueblo que se apresta á lanzarlos de los puestos desde los que no han sabido sino labrar nuestra desdicha.

Hoy como en 1897 los españoles de la Argentina tienen fondos para ayudar á la propaganda política de sus correligionarios y los pondrán con entusiasmo al servicio de la justicia; que allí como aquí no se trata ya de disputas de partido, sino de una definitiva batalla en la que estarán, de un lado los patriotas, los que siempre estuvieron y están dispuestos á sacrificar sus vidas y haciendas para que este país se eleve, se regenere, se convierta en una floreciente nación europea; de otro lado los causantes de nuestras desdichas, los autores de nuestro villipendio y los lacayos que les siguen.

Con los primeros, todos los que quieren salvarse saliendo de la pestifera atmósfera que nos envuelve; con los segundos, los que en el cieno viven y se revuelcan. Los unos batallarán por lo que sea libertad, progreso, dignificación; los otros se resistirán queriendo mantener al pueblo en la ignorancia y hundirle más en la abyección.

La batalla será larga ó breve, pero ruda y decisiva; y la victoria habrán de obtenerla en definitiva los buenos, los patriotas, los que van animados de ideas nobles y desinteresadas, inspiradas por el sublime amor á la Patria que es amor al pueblo, amor á la libertad y al progreso, que solo encarnan y se desarrollan y viven en la forma de gobierno genuinamente democrática.

CASIMIRO ACERO.

NOTAS PARISIENSES

Cariño que roba

La plaza de la República es una de las más bellas y alegres que tiene París.

Una de sus notas características, y también de las que más simpática la hacen, son sus puestos de flores, sugestivos Meca's á que acuden tipos de ambos sexos y de diversas edades y posiciones, unos en busca de la flor predilecta, otros, los menos, para adquirir la maceta que con su perfume y vivos tonos ha de alegrar la ímproba y diminuta vivienda en que no se escuchan más que crugidos de faldas, suspiros de mujer joven y enamorada y ese ruidito casi imperceptible que arranca la aguja á la tela al bordarla de puntadas; ruidito casi nunca interrumpido desde la salida del sol hasta que la noche lo cubre todo con sus obscuridades.

Atraído por la nota sugestiva de las flores y acariciando un pensamiento irrealizable, que le entristecía, llegó una mañana á la plaza de la República un niño que no representaba más de 12 años, y que desde luego, tanto por su trajecito como por su carita, denotaba escaseces y dolores, una vida deslizada entre deseos frustrados, hambres nunca satisfechas y sueños que torturan el cerebro y el corazón.

Como el hambriento que mira el mendrugo que no puede poseer, el niño miraba las flores de los puestos. Las lágrimas afluían á sus tristes ojos, y la contrariedad y la desesperación aparecían retratadas en aquel rostro que por su edad sólo debía retratar alegrías y travesuras.

Apetecía un puñado de flores, una de aquellas coquetonas macetas que con cariño de madre cuidaba y ofrecía al público la florista; no tenía ni un sueldo en sus bolsillos, exhaustos hasta de migajas de pan.

Pasó por delante de los puestos mirando tristemente la mercancía en ellos expuesta, y varias veces dirigióse melancólicamente hacia el boulevard de S. Martín, como si el Destino le em-

pujara para fuera de la monumental plaza, después de convencerle de que era totalmente imposible la satisfacción de sus deseos.

Hallándose delante de un grupo de macetas, y en ocasión de estar vuelta de espaldas á él su dueña, pasó por la mente de aquel niño una tentadora idea: robar una maceta.

Y obediente sólo al pensamiento que le torturaba y que había engendrado la idea del robo, cogió con manos temblorosas una maceta y huyó de aquel lugar.

Pero no era ladrón: en su cabecita infantil jamás había tenido cabida la idea del robo, y robo sin la maestría quedan el instinto del alma pervertida y la experiencia.

Sus movimientos fueron torpes, embarazados, del azoramiento que produce en un espíritu sano la ejecución de un delito, y á los pocos pasos que dió cargado con la codiciada maceta, fué sujetado por vigorosas manos hasta que un guardia de paz se hizo cargo de él y le condujo á la comisaría.

Entre lagrimones y frases de arrepentimiento el pobre niño refirió al comisario una historia de dolor.

Su madre yacía sin recursos y enferma en cama, en un cuartucho en que se había enseñoreado la miseria y el dolor, y al que solo llegaban consuelos y alimentos en alas de la Caridad, y ciertamente no con la frecuencia que necesitaba la enferma.

Aquella mañana había abandonado el niño la cama pensando en que era el santo de su madre y no tenía dinero para regalarle un puñado de flores, por las que ella había mostrado tanto cariño.

La idea de no poder proporcionar una alegría á su madre en día tan señalado torturaba el infantil corazón de la pobre criatura.

Empujado por el cariño que profesaba á su madre salió el niño á la calle y después de bajar inconscientemente por las calles se encontró en la plaza de la República, y ante la presencia de tantas y tantas hermosas flores, sus deseos se avivaron y sus tormentos acrecieron. ¡Le gustaban tanto á su madre las flores, que seguramente se volvería loca de contenta al ver entrar á su hijito en el cuarto con un puñadito de ellas!

El no quería una maceta, ni muchas flores, bastábale un puñadito de estas, una sola, para obsequiar á su madre enferma en el día de su santo, y verla contenta aunque sólo fuera un instante; pero no tenía dinero para comprarla y se apoderó de la maceta que estaba á su alcance.

Las lágrimas y la sinceridad en que parecían envueltas las frases del pobre niño, enternecieron al comisario y á la florista.

Para uno y otro no había lugar á dudas; el niño no mentaba; pero era necesario comprobar las afirmaciones de este, y la comprobación fué rotunda, competa: su madre estaba enferma, carecía de recursos, y efectivamente, aquel día era el de su santo; pero de esto ella no se acordaba porque estaba á su alcance.

El desenlace de este episodio del amor filial de un pequeñuelo fué el lógico, el que correspondía dictar á un corazón humano, aunque contra él se rebelara la ley promulgada por la severidad de los hombres.

El niño fué perdonado y el comisario abonó á la vendedora un franco, importe de la maceta.

Cuando la florista y el pequeño abandonaron la comisaría, el segundo llevaba á su madre la codiciada maceta y un franco que le había dado la primera entre besos y lágrimas, porqueno en balde también ella era madre.

ARAMIS.

El folletón

"REPOSO"

en cuarta plana

Propaganda republicana

En Gijón

Conferencia del Sr. Azcárate

En la sección telegráfica de nuestro número del domingo, hemos adelantado algo de lo más sustancial de la conferencia política explicada por el Sr. Azcárate en la Tertulia republicana de Gijón.

Ampliamos hoy el extracto con los principales párrafos del que publica nuestro colega *La República*.

«Vacilé antes de elegir el tema de esta conferencia—dice—y pude haber escogido alguna de las muchas cuestiones que agitan el país, pero al igual que me pasó en Santander, no puedo sustraerme á las cuestiones actuales, y al leer la prensa monárquica de estos días, me parece momento oportuno contestar á los ataques que nos dirigen los monárquicos.

«Dicen que la unidad del partido republicano es ficticia y que carece de programa; dicen también que Villaverde va ensanchando la conjunción comenzada por Silvela y todo esto porque levó al Gobierno un tetuanista y un subsecretario, antiguo representante de la Unión Nacional, el Sr. Alba, y cuenta además con Romero. Por eso se creen con una fuerza irresistible.

«¿Qué no tenemos programa! Tenemos el que es común á todos los republicanos y sobre todo la necesidad de restablecer la soberanía nacional mermada por los monárquicos; tenemos además el programa de la moralidad y de la legalidad y este gobierno no tiene otro que el de la arbitrariedad, pensando solo en la denuncia de los periódicos y en perseguir á los que hablan en los mítins, dándose el risible caso de que mientras en Asturias se denuncia por ejemplo, un artículo, pasa perfectamente en un periódico de cualquier otra provincia. La arbitrariedad es hoy el mal más grave que padece el país y hay algo que supone más que la arbitrariedad, que es la ley.

Esta arbitrariedad trae como consecuencia el caciquismo, que solo desaparecerá con el cambio de régimen, porque estas cosas están encarnadas en la monarquía.

Otro punto de los que se sirven para combatirnos es el de que no hay unidad desde el punto en que unos son federales, otros unionistas, socialistas, é individualistas y no tienen en cuenta que todos los republicanos tienen un fin común, así como todos los partidos monárquicos tienen también su objetivo á pesar de pensar de diferente modo en algunos asuntos.

El partido republicano es extraño á toda idea religiosa; en él todas las religiones caben, pero los monárquicos han dado en llamar cuestiones religiosas al matrimonio civil, á la libertad de conciencia y enseñanza y á otras varias sin tener en cuenta que estos problemas son en primer término políticos y jurídicos puesto que en último término quien los resuelve son las Cortes.

Unitarios y federales, socialistas é individualistas, todos estamos unidos y, aunque entre unos y otros haya diferencias de programa, todos en su día lucharán juntos contra el viejo régimen.

Uno de los elementos más importantes del país es el elemento neutro que decide en las revoluciones y estos neutros se componen de distintos elementos. Unos están fuera de los partidos políticos porque prefieren su independencia á sujetarse á la dura disciplina, y estos elementos comienzan á laborar en contra del actual Estado español; los desengañados, otro de los elementos que componen la masa neutra han comprendido también los vicios de los actuales partidos monárquicos y también se lanzan al camp; quedan los escépticos y los egoístas, que, atendiendo á su escepticismo y su egoísmo, no salen de su retraimiento; pero estos no nos importan: así como los primeros nos place que den prueba de su vitalidad.

Recuerdo, á este efecto, que cuando las últimas elecciones de diputados en Madrid, nos decían que quien nos había dado el triunfo eran los neutros. Pues, mejor. Eso hace más grande nuestro triunfo. (Aplausos.)

Además de los neutros que se nos unen, tenemos también pendientes de hacer la unión á los socialistas. No debe esto de sorprendernos y á mí menos que á nadie, pues ya varias veces he intervenido para que así fuera y también siempre me mostré partidario de esta coalición: Y no debe de sorprendernos que así suceda, puesto que venían diciendo que lo harían cuando peligraran las libertades públicas y han estimado, al igual que nosotros, que este momento ha llegado por las circunstancias que atraviesa el país.

Además, los socialistas ¿son monárquicos? Siempre han dicho que esperan más de la República que de la monarquía y por tanto, es natural y lógico que sus simpatías estén con nosotros y que esta alianza los permita tener representantes en los Municipios y más adelante en las Cortes al igual que sucede en Francia, Alemania y en una palabra, en todas partes menos en España.

Hay otro elemento de gran importancia que nos presta su ayuda: los españoles que residen en las Repúblicas Sudamericanas que forman Comités, dan mítins y apelan á todos los medios de propaganda para contribuir al triunfo de nuestra idea. Esto al Gobierno, le parece tan mal, que hasta llega al punto de negarlo, y es más, hasta hay indicios muy fundamentados de que el Gobierno ha puesto en juego todos los medios de que dispone para estorbarlo, habiendo fracasado en sus propósitos: estos españoles entusiastas, que según telegrama del doctor Calzada, son todos los españoles allí residentes, no sólo se preocupan de nuestro triunfo, sino que quieren la unidad de la raza para conservar el nombre español en el mundo.

Decía hace pocos días un periódico monárquico que el sufragio universal había hecho bancarota y trataba de demostrarlo con los artículos de Costa y Alfredo Calderón; francamente, me hizo mucha gracia el referido artículo, porque ¿cómo Costa y Calderón han de renegar de una las características de la vida moderna?

Alfredo Calderón, en su artículo, decía que el sufragio, tal como hoy se practica, es repugnante, porque está falsificado por las clases conservadoras y Costa manifestaba que el voto del campesino vale tanto como el del habitante de la ciudad, pero que es más factible el sobornar al primero por el caciquismo imperante. Yo que formé, en varias legislaturas, parte de la comisión de actas, podría decirlo lo que allí pasa y para ejemplo no os diré más que recordéis lo que pasa con Gijón y Llanera. (Risas y aplausos.)

Otra cosa nos dicen los monárquicos; que el partido republicano es incompatible con el orden, y es que no se preocupan más que del orden material, pero éste tiene tras de sí el orden legal y éste el moral: ¿por qué, pues, preocuparse tanto del orden material?

La serie de iniquidades que se cometen á la sombra del caciquismo, como no meten ruido, no importan. El partido republicano afirma el valor de los tres órdenes, pero por la siguiente escala: moral, legal y material. Sin los dos primeros el último vale poco.

Á este efecto, se habla de la república del 73. ¿No hizo bastante aquella república si en las circunstancias y tiempos que atravesaba, sostuvo tres guerras civiles y no perdió una pulgada de terreno? (Grandes aplausos.)

En aquella República el Sr. Estebanez dijo un anuncio que decía: «No tengo distritos, ni destinos, ni dinero» y el entonces ministro de Gracia y Justicia, D. Nicolás Salmerón, delegó la facultad que tenía de nombrar jueces en el Tribunal Supremo y además de esto, cuando se quiere poner un modelo de administración pública, se cita la honrada gestión del 73.

Los republicanos son amantes de orden porque establecer la soberanía popular no significa desorden; prueba de ello es que los mítins y propaganda se hacen con orden; y más creo yo, creo que la última circular del señor Salmerón fué denunciada por eso, por recomendar primero energía, después mesura y yo sospecho que al gobierno no le conviene la cordura, porque perder las elecciones, sin darselas, que él se encargará de provocar, será su propia perdición. (Risas y aplausos.)

Diferentes ideas darán en su día diferentes partidos, pero hoy, enorgullecidos como estamos de los neutros, satisfechos de los federales, con la coalición de los socialistas y agrarizados á la América española, es de esperar que las próximas elecciones municipales nos darán el triunfo y ésta será mucho mayor que en las últimas, en las que, á pesar de no estar hecha la unión, triunfamos en 13 capitales de provincia y más tarde en las de diputados á Cortes.

Estos hechos que repercutieron en otras naciones al telegrafiar los correos ponsales extranjeros que á las Cortes iban 34 diputados republicanos, sin contar los que no pudieron tomar asiento por los pucherazos de las aldeas, causaron gran efecto en determinadas regiones é hicieron exclamar fuera de España: «por» entonces ¿qué es allí la Monarquía?» Y en esas regiones españolas en donde temen el triunfo de los republicanos en las próximas elecciones municipales, se dice: ¿qué dira Europa? Pues por esto, por esto se ha hecho la crisis; para que no se entere Europa, y para que no se entere

se persigue a los republicanos y se vuelve al antiguo sistema.

Para la monarquía es coacción, es violencia el atacar al régimen en los mítines, y todo esto lo hace para alucinar a la gente lo mismo que trata de alucinarla presentando como ficticia la fuerza de que dispone el partido republicano.

Considero la lucha actual como más importante que la pasada de Diputados a Cortes, porque si logramos ahora llevar a los Municipios gran número de republicanos en muchas capitales de provincia, el triunfo está mucho más cerca si el Gobierno echa mano de las coacciones.

Muévenos a todos, no el interés personal, sino el interés de la patria, pensamos en la patria, queremos una república para todos los españoles y que resuelto el problema político, pue a España dedicarse a la resolución de otros trascendentales problemas sociales.

Al terminar la conferencia, estruendosa salva de aplausos resuena en el salón y el orador recibe múltiples felicitaciones.

El mitin de Candás

Con franqueza. Cuando se nos anunció que la Juventud republicana de Candás proyectaba celebrar un mitin de propaganda, estábamos muy lejos de creer que pudiera celebrarse un acto político tan importante como el realizado el sábado en la pintoresca y próspera villa. Importante, sí, por el gran número de personas que a él asistieron y por el entusiasmo que demostraron al acoger las palabras de los oradores con nutridos aplausos y manifestaciones de simpatía a la causa republicana.

Es una labor meritoria la realizada por aquellos ilustrados jóvenes dignamente presididos por D. Constantino Solís, y que siguen el noble ejemplo de hombres tan prestigiosos y consecuentes republicanos como el veterano médico D. Ramón y el por todos respetado y querido D. Higinio Fuentes. Nosotros les felicitamos de todo corazón, porque sabemos que han de triunfar en su generoso empeño a poco que perseveren en él.

Digamos ahora algunas palabras del mitin celebrado el sábado.

A las nueve de la noche cuando llegaron la Junta directiva y los dos propagandistas de Oviedo al gran Salón del Recreo, más conocido por «La Sierra», estaba éste totalmente ocupado por gente del pueblo, entre la que había muchas mujeres.

Comenzó el acto, presentando a los oradores el presidente D. Constantino Solís, y concediendo la palabra a Benito Ojeda, un obrero de las obras del ferrocarril de Carreño, ilustradísimo, que se expresa con gran calor y corrección admirable. Dijo que la instauración de la República era una necesidad nacional y un deber de justicia, porque todavía no se sentaron en el banquillo de los acusados los que por egoísmos condenables perdieron las colonias y sacrificaron a los hijos del pueblo.

Afirma que la República es la única forma en que cabe emancipar al obrero de la tiranía de los explotadores y de la tiranía de la ignorancia, que es la más firme base para que las injusticias prevalezcan.

Con frases muy enérgicas, condena las iniquidades que pesan y pesan sobre España, sólo por haber sostenido la monarquía y termina recomendando a todos que se apresten con entusiasmo a sostener en Candás la bandera republicana para que no se diga que aquel pueblo es una excepción en España. Y ya que dicen que no se puede gritar ¡Viva la República! gritemos todos ¡Viva la Unión Republicana! (Con prolongados aplausos y vivas a la unión y al Sr. Salmerón, acogen las últimas palabras del Sr. Ojeda).

Fernando Martínez, comenzó congratulándose de que los republicanos de Candás respondieran al generoso movimiento que se despertó en la memorable asamblea del 25 de Marzo; y en párrafos elocuentes, describió los adelantos que podrían realizarse en España, así en el orden intelectual como en el material, con el restablecimiento de la República.

Habló de las catástrofes nacionales, surgidas de las grandes torpezas monárquicas y comparando la vida del Estado español con la de otros de Europa, dedujo que no había salvación posible para la patria si continuaba por más tiempo ahorrando la monarquía.

Son los republicanos enemigos de la violencia; pero si se le ponen cortapisas a la libre manifestación de su pensamiento, si por medios arbitrarios y despóticos se les prohíbe el ejercicio de sus derechos, apelarán a la revolución contando como ya cuentan con el apoyo del pueblo y de todas las clases útiles de la Sociedad, convencidas de que la monarquía no puede dar de sí más que una triste continuación de males que ella es impotente para atajar.

A este propósito, el joven orador consideró las elecciones municipales como el último aviso que la monarquía recibía del pueblo para que no persistiera en su obra demolidora, y terminó instando a los republicanos y patriotas de Candás para que continúen en la brecha, defendiendo la libertad y el derecho, con el mismo entusiasmo que demostraban en aquel acto.

Los aplausos, que interrumpieron varias veces el discurso del orador, reprodujéronse con más fuerza al terminar.

José C. Otero, quiso que sus primeras palabras fueran de respetuoso sa-

ludo para las mujeres de Candás allí presentes, ya que la mujer española es la primera víctima de las injusticias de este régimen que parece inventado y sostenido para perpetuar el dolor. En medio de todas las tristezas que acibaraban el corazón de todo buen español, consuelan y fortalecen el ánimo actos como aquel, organizado por una juventud entusiasta y generosa que en vez de entretenerse en chismes y cuentos por los rincones de la villa, se preocupa seriamente de que su pueblo no se quede atrás en el movimiento de las ideas y muestra así ser agradecida y digna continuadora de aquellos heroicos luchadores que al trasponer la cumbre de la vida estaban allí gozándose en la consideración de que su labor no había sido estéril.

Establece un paralelo entre la monarquía y la República, y deduce con hechos arrancados de la Historia que el poder monárquico es irracional y quebranta en su base el principio fundamental de que el pueblo es la única fuente legítima del derecho. Y teniendo la monarquía como principal razón y fundamento de su existencia la varia condición del nacimiento, expone a los pueblos a trastornos y catástrofes que a veces son irremediables.

Entre después a señalar las injusticias sociales que son producto de la monarquía y se detiene principalmente en la gran iniquidad de que sean sólo los hijos de los pobres los obligados a sostener la integridad de la patria en tanto los ricos, se eximen por un puñado de pesetas de esa obligación que a todos por igual alcanza. Así se dio la irritante anomalía de que en las guerras civiles lucharan hermanos contra hermanos en defensa de un rey que no conocían y fueran a las guerras coloniales los que no tenían intereses que defender, mientras los hijos de los monárquicos poderosos, continuaban paseándose tranquilamente por Madrid, y gastando en cosas fútiles el producto del trabajo de aquel mismo pueblo, vilmente sacrificado en aras de bastardos intereses.

Para poner término a tamañas iniquidades, el partido republicano español tiene soluciones concretas, en las que convienen las diversas tendencias. Las tiene (y el Sr. Otero las señaló) para el problema obrero, para el agrario, para el llamado religioso, para el político y, en suma, para resolver todas las cuestiones que afectan a la vida social, en un sentido humano y justo, sin separarse de la realidad y con toda la amplitud que la cultura nacional permite para caminar por la senda del progreso.

Contra las falsedades de los que predicaban que los republicanos combaten la religión, demostró el orador que en el partido republicano se respetaban todas las religiones y principalmente la Católica y se veneraban a los ministros dignos que no se separaban de su cristiana misión. Como ahora se hace, se hará cuando se restablezca el régimen republicano; pero entiendo que ese respeto no podrá alcanzar a los malos sacerdotes que desatienden su ministerio para alterar la paz de los hogares, para fomentar la discordia entre los ciudadanos. Tan respetable como es el sacerdote virtuoso que cumple en la tierra su misión de paz y caridad, es despreciable el intrigante, el mundano, el cura-cacique, en suma, no por lo que tiene de cura, sino por lo que tiene de cacique y de mal ciudadano.

Es, pues, indispensable, si los pueblos han de abrir su espíritu a las corrientes de la civilización, evitar en lo posible el contacto con la monarquía; y esa misión está principalmente reservada a la juventud digna e ilustrada, comprometida en la obra regeneradora de restablecer el derecho, que no pueda subsistir en España sino al amparo de la República.

Así terminó el Sr. Otero y con esto se dió por terminado el acto, en medio de entusiastas vivas a la Unión republicana, a D. Nicolás Salmerón, a Oviedo y a Candás.

Fué un acto verdaderamente grato que honra a los que lo organizaron.

El mitin de Cabranes

Se celebró el domingo por la tarde, con asistencia de varios correligionarios de Villavieja, Infesto, y Martínez y Otero, en representación de los de Oviedo.

Por falta de espacio, tenemos que dejar para mañana el extracto de este acto, al que concurrió numeroso público.

ECOS DE LA PROVINCIA

GIJÓN

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

A la corrida de toros celebrada anteayer en la Plaza de toros de esta villa concurrió muchísima gente.

La fiesta no agradó a los aficionados que salían muy disgustados porque el Sr. Dindurra les había presentado «carneros» en vez de becerros.

Y respecto a los dos embolados que se corrieron hemos de llamar nuevamente la atención del Gobernador ó de quien corresponda, ya que el alcalde no puede ó no quiere atendernos, para que en lo sucesivo suprima esta parte de la fiesta mal llamada nacional.

Ya hemos dicho que en esta novillada, uno de los embolados dió tan fuerte golpe en el pecho a un muchacho que a los ocho días cuando se celebraba otra corrida de igual género, era conducido al cementerio.

El domingo, otrochico por la misma causa que el anterior, manaba abundante sangre por la boca, encontrándose a estas horas según nos aseguran postrado en cama.

También sabemos de otro que hubo de ser conducido a su casa por dos compañeros.

Suprimase al menos, ya que no por completo, esa parte bárbara de los embolados, pues de lo contrario algunos elementos están dispuestos a celebrar un acto de protesta.

Solemne en extremo resultó la fiesta de distribución de premios a los escolares de las Escuelas públicas de este concejo, verificada el domingo en el teatro de Jovellanos.

Presidía el acto el alcalde Sr. Rato que tenía a su lado entre otras personalidades políticas, al sabio catedrático de la Universidad Central D. Gumersindo de Azcárate.

El Sr. M. Eztenaga, leyó la Memoria correspondiente al último curso, la que a más de otros datos contiene el siguiente que puede ser considerado el más importante de todos.

En todo el concejo existen 8.010 niños, de ambos sexos, de seis a doce años de edad; de estos solo saben leer y escribir 2.865 y 2.343 saben nada más que leer, hay matriculados 2.502, asistiendo a clase 2.443.

Luego se distribuyeron los premios consistentes en 239 ordinarios de primera clase, 236 de segunda y 12 extraordinarios a los niños y 42 a los adultos que concurren a las clases nocturnas.

Terminado tan simpático festejo los niños, maestros é invitados fueron obsequiados con un almuerzo en los Campos Elíseos.

Fué un día de verdadero júbilo para los muchachos.

Ahora parece que surgen algunas dificultades respecto al viaje que la banda municipal se propone hacer a Palencia, con el fin de asistir al Certámen que ha de tener lugar en dicha capital castellana a principios del próximo mes.

Para realizarlo contaban los músicos del Ayuntamiento les anticiparía las 2.000 pesetas, que como gratificación les concede todos los años por su trabajo extraordinario durante el verano.

Esta gratificación suele pagarse cuando terminan los festejos y los músicos creyeron que al Municipio no le importaría gran cosa el hacerlo unos días antes.

Rogaron al delegado Sr. M. Ruiz, viese el modo de que así se hiciese; pero éste les manifestó que era de todo punto imposible acceder a la súplica porque no había dinero para ello.

En vista de esta contestación los instrumentistas han perdido casi por completo las esperanzas de acudir al Certámen de Palencia y muchos de ellos han manifestado su intención de dejar de pertenecer a la banda.

Si es cierto, como hemos oído decir, que se les había dado palabra de concederles el anticipo y ahora se les niega, acusa falta de formalidad en quien hizo tal oferta.

Y nosotros creemos que los músicos no deben de perder el entusiasmo muy al contrario, esto debiera animarles más a hacer lo posible por llevar a cabo su viaje a Palencia, una vez que la Corporación municipal así lo tiene acordado y están hechos los preparativos necesarios.

Además, ¿no tienen en proyecto un concierto, con el fin de arbitrar recursos? pues si no recaudan de este modo lo suficiente para los gastos hagan una suscripción pública, a la cual creemos responderá la mayoría del pueblo.

Animo, pues, y no desmayar.

Como la Gerencia de la fábrica de vidrios se negase a concederles los dos reales de aumento en el jornal, que solicitaban, ayer a las doce y cuarto de la madrugada comenzó la huelga de gamenos que anunciábamos el otro día.

Estos se avistaron con el Gerente don Florencio Valdés, y le manifestaron que volverían al trabajo a condición de concederles un real en vez de los dos que habían pedido.

El Sr. Valdés se negó a ello; por lo que, al enviar estas notas, continúa la huelga.

Movimiento republicano

Uno de los días de la presente semana dará una conferencia en la «Tertulia Republicana» el ilustre senador don Rafael María de Labra.

Hoy a las siete de la tarde se reunirán los jóvenes inscriptos en la «Tertulia Republicana».

Se tratarán asuntos de gran importancia para el ideal republicano.

Por la guardia civil han sido detenidos los jóvenes, residentes en esta villa, Ricardo González (a) «Algabeño», de 18 años de edad, Emilio Ortiz (a) «El Gato», de 14 años y Simón Fernández Redonduelo, también de 14 años, como autores del robo de 150 kilos de hierro y 80 de metal, cobre y zinc, efectuado en el almacén que en el Llano de Abajo, tiene D. Ramón Alvarez.

También fué detenido el vecino de dicho barrio, Adolfo Suárez, á quien se le ocuparon los efectos robados que tenía guardados en su casa.

Todos los detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado de instrucción.

El domingo 4 de Octubre próximo, de tres a cuatro de la tarde, se verificará en el salón de comisiones del Ayuntamiento de esta villa, la elección del Compromisario que irá el 11 de Octubre a Oviedo, para proceder al nombramiento de los vocales de la Junta de Gobierno y Patronato del Cuerpo de Farmacéuticos titulares.

Fotografía de J. Laverdure Visita la Exposición CORRIDA.—37.—GIJÓN.

Mieres

En el Juzgado municipal se celebrará el día 12 de Septiembre, a las diez de la mañana, la subasta de una finca destinada a castañedo, sita entre Villabazal y Figaredo, tasada en 220 pesetas.

En la casa de un vecino de Villabazal, en la parroquia de Turón, se incendiaron unas 58 docenas de cohetes, que guardaba en el desván, habiéndose comunicado el fuego al edificio. El incendio fué sofocado inmediatamente, sin que hubieran ocurrido desgracias personales, calculándose que las pérdidas materiales ascienden a 250 pesetas.

Llanes

Después de pasar en esta villa unos cuantos días, ha salido para Santander, y desde este punto irá para Madrid, el ilustre republicano y diputado a Cortes por la capital de España, D. Nicolás Estévez.

Según ha manifestado a sus amigos, en el próximo invierno nos honrará otra vez con su visita.

Que así sea, es lo que deseamos.

En la Rivera de Pría, y en casa de su madre política, ha fallecido en la tarde del viernes último la joven y distinguida señora D.ª Vicentina Purón Díaz, digna esposa de nuestro apreciable amigo D. Ramón Argüelles, concejal de este Ayuntamiento.

La muerte la sorprende en la plenitud de su juventud, dejando para siempre un hogar triste y desconsolado.

Descanse en paz, y su esposo, nuestro amigo D. Ramón, como la demás familia, reciba el más sentido pésame.

En el pueblo de Porquerizo (Ribadeva), se suicidó la pasada semana, arrojándose al río, con unas piedras amarradas a los pies, el mayordomo del marqués de Hoyos D. Isidoro Escandón, el cual había quemado antes, según se dice, importantes documentos referentes a la administración y herencia de los bienes que administraba.

ALLER.—Acordada por el Ayuntamiento la ejecución de las obras del primer trozo del camino vecinal de Moreda a Santibáñez de Murias de Agüeria a San Miguel; reparación del primer trozo de Boo a Moreda, y la de afirmado y conservación de Agüeria a Casa Nueva, se conceden diez días para que pueden presentarse reclamaciones contra la subasta que se intenta celebrar.

LA VIANA.—Por la guardia civil han sido detenidos Bernardo Cotallo y su hijo José, vecinos de la Rebollada, quienes fueron puestos a disposición del Juzgado del partido que los tenía reclamados.

TINEO.—Ha ingresado en cárcel a disposición del Juzgado, el individuo llamado Manuel Santiago Rodríguez, de 25 años de edad, casado, vecino de la Venta de la Foyona, en este concejo, al cual se le considera autor del hurto de 166 tejas de una cabaña, propiedad de Brigida Villarejo.

LUARCA.—A un vecino de Cadavedo, le ha impuesto el Sr. Gobernador 75 pesetas de multa, por blasfemo.

OVIEDO

Según nuestras noticias, el partido socialista de Mieres se reunió en Asambleable para discutir la proposición Quejido, acordando, después de amplia discusión aprobarla.

El número de votos en pro fué el de 80 por 20 en contra.

Han sido detenidos en Trubia por la Guardia civil, los vecinos Manuel Fernández Alvarez (a) «Chón» y Nicandro Tuñón Alvarez, como presuntos autores de las heridas inferidas a su vecino Manuel Menéndez Alvarez.

Los detenidos fueron puestos a disposición del Sr. Juez de instrucción de esta capital.

Por la pareja de la Guardia civil de servicio en Las Caldas ha sido detenido el sábado pasado, el paisano Buenaventura del Solo García, de 20 años de edad, soltero y natural de Tineo, el cual estaba reclamado por el Director del Hospital-Manicomio, por haberse fugado del establecimiento, y considerarlo autor del delito de estafa cometido en el mismo.

Vacante el destino de asesor del distrito marítimo de San Vicente de la Barquera (Santander), se hace público para que los aspirantes eleven solicitud al Excmo. Sr. Capitán general de este Departamento antes del día 22 del próximo Septiembre.

El «Boletín oficial» publicará en breve las relaciones nominales de los individuos de esta provincia, que han pertenecido a los batallones segundo y tercero del regimiento infantería de Alfonso XIII número 62 y del primero del regimiento infantería de América número 14, que tienen ajustados sus alcances y pueden solicitarlo de las respectivas Comisiones liquidadoras residentes en Vitoria y Pamplona.

El Sr. Gobernador civil impuso 25 pesetas de multa a un vecino de Candás por haber promovido un escándalo y blasfemar.

El día 1.º del próximo mes de Septiembre, a las once de la mañana, se celebrará subasta pública en la casaca del de la Guardia civil, para la venta de armas recogidas por dicha fuerza.

Por la Dirección general de Clases pesivas, se ha declarado a doña Manuela Suárez Fernández, viuda de D. Ramón Suárez Fernández torrero de segunda clase que fué del cuerpo de Faros, con derecho a la pensión de Montepío de 55 pesetas anuales, abonable, desde el día 8 de Septiembre de 1903.

Ha sido ascendido a oficial de primera clase el archivero de esta Delegación de Hacienda D. Víctor Suárez Capalleja.

Por la Depositaria-Pagaduría de Hacienda de esta provincia han sido puestos al pago los siguientes cheques:

D. Ramón García Miranda, 63,12 pesetas,
Sr. Depositario-pagador, 8.063,60.

Caja de Depósitos

D. Manuel Palacios, 1.232,60.
D. Lucas Marina, 75.
D. Eugenio Carrizo, 6.706.

La persona en cuyo poder se halle un perro de caza, blanco pardo con una mancha roja en cima del rabo, que responda al nombre de «Pistón», puede entregarle a su dueño, Paraíso 5, á quien se le extravió el domingo último en el barrio de Santullano.

SOCIEDAD DE NUESTRA SEÑORA DE LOS REMEDIOS

Programa de las fiestas que en honor de Nuestra Señora de los Remedios, celebra esta Sociedad los días 29 y 30 de Agosto de 1903.

Día 29.—Al amanecer de este día, el estampido de infinidad de bombas de grueso calibre, harán saltar de la cama a todos los vecinos del barrio para que se cercioren de haber dado principio los festejos profanos.

A las cinco y media y cuando todo el barrio se halle asomado al balcón, la laureada banda de música que con tanto acierto dirige el inteligente maestro y compositor D. Antonio Martín

recorrerá las principales calles del barrio tocando alegre diana.

A las nueve de la noche sorprendente iluminación eléctrica en la calle de Azcárraga y Campo de la Vega, para lo cual la simpática Sociedad «La Electricidad Asturiana» la cede espontáneamente sin atender a los grandes gastos que se la originan.

El Campo de los Patos aparecerá también iluminado por multitud de faroles de varias formas y colores, a cargo de D. Luis Gamoneda, y dos grandes focos eléctricos que colocará voluntariamente la Sociedad Popular Ovetense.

A las once, primera sesión de fuegos artificiales en la que los afamados pirotécnicos D. Emilio Martínez y don Luis Gamoneda acreditarán una vez más su ingenio, presentando un combate naval que fundeará en los mares del Nora y Nalón, estrellándose ambas escuadras contra las bocas de Santullano.

A las once y media el inteligente constructor de globos D. Manuel García (Quilijas) elevará al espacio un mongolfier de colosales dimensiones.

Amenizarán la velada las bandas de música de D. Arturo Rodríguez y los incansables de D. Antonio Martínez, quienes procurarán escojer los mejores bailables de su repertorio para que todos los jóvenes puedan rendir culto a Terpsicore.

Durante la velada se dispararán infinidad de cohetes y se elevarán al espacio multitud de globos correos.

Día 30.—A las ocho y media misa solemne a toda orquesta cantada por un nutrido coro de niñas del Catecismo.

A las nueve, la elegante carroza tirada por cuatro briosos caballos elegantemente empavesados, recorrerá las calles de la población, precedida de una banda de música y la indispensable del país, situándose en el espacioso Campo de la Vega, donde se dará principio al reparto de un bollo de pan de escanda superior y una botella de vino blanco a los socios: y 200 raciones de pan a los pobres.

A las cinco animada romería en el Campo de la Vega y sus avenidas, durante la cual se celebrarán carreras en sacos, cucañas y otros estreñimientos, adjudicándose premios en metálico a los que ájuicio del jurado se hayan hecho acreedores.

A las siete y media terminará el acto con la ascensión de un globo que despedirá infinidad de caramelos y confites para la golfería, al compás de los acordes de la banda de música.

Por la noche segunda velada y segunda sesión de fuegos artificiales y gran derroche de cohetes, obra del afamado pirotécnico D. Manuel Sánchez (Ocho), dando fin a la fiesta con la ascensión de un globo colosal, adornado con infinidad de lazos en colores y dedicatorias para las hermosas jóvenes del barrio.

Desde las once y media en adelante la tan ponderada banda «Los Incansables» se encargará de repartir corcheas y dobles por todos los vecinos del barrio, hasta que el sueño se haya apoderado de sus ojos (de los ojos de los vecinos).

Nota.—Todos los momiones que desearan participar del rico pan y excelente vino, se servirán solicitarlo en instancia dirigida a la comisión, para que esta acuerde el modo de repartir el sobrante.

A las ocho de la mañana del día 31 habrá misa de Requien en la capilla en sufragio de los socios difuntos.

Oviedo 24 de Agosto de 1903.

La Comisión.

Se curan

«No más desviaciones de la espalda, columna vertebral, ni jorobas en pecho y espalda».

Con el corse aluminico patente «Marahana», recomendado por las eminencias médicas y miembros de los Institutos y Sanatorios de Madrid se corrigen y curan las desviaciones de la espalda, desterrando por completo todos los demás sistemas, pues ninguno de ellos corrige, ni menos cura.

El corse de aluminio que queda descrito, es altamente higiénico, y de mucho menos peso que los hechos por todos los ortopédicos, ventajas estas reconocidas por infinitos médicos, pues algunos le recetaron a sus hijos y parientes, y nos dan las gracias por su eficacia y excelentes resultados obtenidos.

Cuanto padezcan dichas desviaciones pueden dirigirse por carta ó verbalmente al Gabinete mecánico-científico «Aluminium Corset», Hortaleza, 8, Madrid, a nombre de su director propietario el ortopédico mecánico Rafael P. Marahana.

Por tener que colocar varios aparatos corse aluminico patente «Marahana», permanecerá en Oviedo los días 28 y 29 del actual el director propietario, ortopédico mecánico, y recibirá a cuantas personas deseen consultarle en el «Hotel Francés», de diez a seis de la tarde; advirtiéndole al público que este Gabinete no desdena sean acompañadas por sus médicos, antes al contrario, se honrará con que sean asesoradas por ellos.

Previo aviso, se pasa a domicilio a ver y tomar medidas. No se cobran consultas ni visitas. Dicho Sr. estará en Gijón, Hotel «La Iberia», los días 25 y 26 y en Avilés, fonda «Serrana» el 27. con igual objeto

Espectáculos

Gran Café de Madrid

Salón de Conciertos

Todas las noches a las nueve y media variadas veladas de canto y baile por las renombradas artistas señorita Paca Aguilera, cantadora, D. Francisco Reina, profesor de guitarra y señoritas María Jesús Reina y Paquita López bailarinas. Ensayo todos los días a las tres de la tarde.

LA ACTIVA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

Rúa, 8, entresuelo

Angel Magnet

Médico-Cirujano

Consulta de doce a dos

San Juan.—15.—2.—Oviedo.

Información Telegráfica

J. de Alvaré y Compañía

BANQUEROS

Oviedo 24 de Agosto de 1903

Fondos públicos

4 por 100 Interior.	77,95
Banco España.	000,00
Tabacaleras.	435,00
Banco Hispano Americano.	106,50
5 por 100 Amortizable.	97,15

Cambios

Londres, vista.	34,54
Paris, vista.	37,35

Oro

Alfonso.	33,00
Onzas.	34,00
Isabelino.	37,00

Valores industriales

F. C. de Infiesto 1.ª Serie.	00,00
Id. id. 2.ª id.	00,00
Id. id. 3.ª id.	00,00
Compañía Avilesina de Navegación.	00,00
Duro Felguera.	00,00
Banco de Gijón.	00,00
Banco Asturiano.	00,00
F. C. Vasco-Asturiano.	00,00
Navierra Vasco-Asturiana.	00,00
Explosivos.	00,00
Crédito industrial Gijonés.	00,00
Aurora.	00,00
Minas de Carreño.	00,00
Obligaciones Diputación, 5 por 100.	100,00
Idem Ayuntamiento, 4 por 100.	90,00
Fábrica de Mieres, 5 por 100.	101,00
Idem Compañía Asturias, 5 por 100.	100,00

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 24

En Elche se han recrudecido las discordias entre los obreros socialistas y antisocialistas.

Los primeros trataron de retirar los fondos del Centro obrero, pero fueron derrotados por gran mayoría.

Madrid 24

En Valencia se celebró el banquete en honor de los concejales republicanos, asistiendo más de mil comensales.

Se pronunciaron entusiastas brindis, resumiendo Blasco Ibáñez, que manifestó, que el acto que se celebraba significaba el término de la fusión republicana y la creación de la unión.

Aseguró que en las próximas elecciones municipales, se logrará constituir de tres a cuatro mil Ayuntamientos republicanos.

Madrid, 24

A consecuencia del último ciclón que se desencadenó en Jamaica, naufragaron siete buques, ahogándose centenares de personas.

También quedaron arrasadas las cosechas y fueron derribados muchos edificios.

En la plaza de toros de Lérida se promovió un grave motin por haber apaleado un polizote a un torero improvisado.

Madrid 24

En Soneja (Castellón) se celebró un mitin republicano al que asistieron muchos miles de personas de todos los pueblos de la región.

El discurso que pronunció el diputado por Castellón, Sr. Gasset, produjo gran entusiasmo.

Madrid, 24

En Tárrega (Lérida) se amotinaron los vecinos contra un delegado que inspeccionaba el Ayuntamiento.

Las turbas penetraron en éste edificio y arrojaron al delegado por la escalera, resultando contusionado, salvándose de milagro pues le persiguieron a pedradas hasta su domicilio.

Dos servidores que llevaba consigo el delegado, fueron heridos.

Madrid 24

El Consejo de guerra celebrado en Cartagena ha condenado a muerte a Condestable que mató a un comandante de Artillería.

Al conocer la sentencia el reo, dijo entre sollozos, que había matado al comandante, porque debido a apremios de familia, pidió cinco duros como anticipo, y el comandante no sólo se los negó, sino que le mandó arrestado, lo cual le produjo tal arrebató, que cometió el crimen sin darse a penas cuenta de lo que hacía.

Mañana temprano se cumplirá la fatal sentencia.

Madrid 24

A pesar de las negativas de Villaverde, sábase que el rey emprenderá su excursión del cuatro al seis de Septiembre.

En Barcelona huelgan los encargados de la limpieza de calles pidiendo se les conceda el descanso dominical.

Madrid 24

Los socialistas de Barcelona acordaron pactar la coalición electoral con los republicanos.

La noticia produjo gran sensación entre los elementos monárquicos, pues temen que no triunfe ni uno solo de sus candidatos.

Los republicanos llevan con mucha actividad los trabajos electorales.

Madrid 24

Dicen de París que Federico y Teresa Humbert, han apelado de la sentencia.

Román y Muñio se conformaron.

Cada vez se agrava más la insurrección en los Balkanes.

Se reciben constantemente reuerzos de servios y búlgaros.

Madrid 24

Noticias recibidas de Viena dicen que es seguro que cuando

se verifique la apertura de las Cámaras en el próximo invierno, abdicará la corona el emperador.

Llegó a San Fernando el ministro de Marina, siendo esperado únicamente por las Comisiones oficiales.

LAZARO

Academia de Santo Domingo

dirigida por

D. José M. de las Alas

y D. José Mera, Ingeniero

Preparación para ingreso en las carreras civiles y militares. Santo Domingo, 1, 2.º

Para informes y detalles consúltese en carta a los directores ó verbalmente, de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.

Baños de Fuente-Santa

DE

Buyeres de Nava

PROVINCIA DE OVIEDO

Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Médico-Director.—D. Francisco Prada y Castaño, especialista en enfermedades de pecho.

Aguas «sulfurosas cálcicas», de 25.º y «sulfoferruginosas-arsenicales» de 21.º de reconocida eficacia en las enfermedades cutáneas, catarrales, anemias, dipepsias, atónicas, escrafulismo, reumatismo, convalecencias lentas etc., etc.

La instalación balnearia es muy completa, la Fonda servida con esmero y a precios económicos.

El viaje se hace en el ferrocarril de Oviedo a las Arriendas, hasta el apeadero de Fuente-Santa, donde hay cómodos carruajes que en quince minutos llegan al Balneario.

Hay estación telegráfica en Nava, i para más informes dirigirse al Administrador

Taller de Carros

DE

José González

Se venden carros valencianos y del país de excelente construcción, Charretts y Tilburys.

Recibe encargos en toda clase de construcciones y reparaciones.

Maestros acreditados al frente de los talleres calle de la Independencia.

¡Liquidación!

Se hace de las existencias de la Sombriería el Aguila de Oro calle de San Antonio núm. 8 y 10; se traspaen en buenas condiciones para el comprador.

Tiene un local amplio y espacioso.

Ama de cria

Joven, robusta y con leche fresca, desea criar para en casa de los padres. Informará D. José Escalante, Felechosa (Aller). 4-1

Iluminaciones a la Veneciana

Globos aereostáticos

ANTIGUA CASA

Marqués de Gastañaga número 32



SUN

Compañía inglesa de seguros contra incendios

La más antigua del mundo

La de más sólidas garantías

AGENTE EN OVIEDO

D. Jerónimo Martínez



L'UNION

Compañía Anónima de seguros contra incendios

75 AÑOS DE EXISTENCIA

establecida en París en su Palacio

9, PLACE VENDÔME

Subdirector para la provincia de Asturias

J. Hevia, Sol, 3, Oviedo

Agentes en todos los pueblos de la provincia

A Covadonga

Durante la temporada de verano la empresa de Vicente Carrio y Compañía, tiene establecido coche diario de Arriendas a Covadonga para el tren que llega a las doce y media capaz para veinte asientos y al precio de tres pesetas ida y vuelta.

Esta empresa tiene además especial servicio de carruajes sin competencia posible y una buena fonda con esmerado servicio.

La peregrinación de Lena ha sido servida en carruajes y fonda por esta empresa, sin que haya habido una sola queja ni protesta.

¡No fiarse de agentes falsos!

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza

DE

D. Benito Conde

(GIJÓN)

Enseñanzas que se dan en este Colegio:

Primera enseñanza elemental y superior, Bachillerato, Perito mecánico Perito químico, Perito mercantil, Náutica e Industrias.

Resultados, conforme a exámenes verificados en el Instituto de Jovellanos de Gijón.

En el curso de 1902 a 1903.—Sobresalientes, 39; Notables, 62; Aprobados, 123; Suspensos, 2.

Se admiten alumnos externos, internos y medio-pensionistas.

Pídanse programas, Muralla, 13.

Imprenta LA ECONOMICA

Calle de Santo Domingo 1, bajo

OVIEDO

LA GRAN BRETANA

GRANDES ALMACENES DE MUEBLES

OVIEDO: URÍA, 16

GIJÓN: CORRIDA, 81

Las personas que deseen proveerse de muebles deben visitar estos acreditados almacenes, en la seguridad de que han de hallar géneros de toda confianza y precios módicos e iguales para todos.

Oviedo: Uría, 16.—Gijón: Corrida, 81.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDO

SUBDIRECTOR EN ASTURIAS

Edmundo Lacazzete

5, RUA, 5.—OVIEDO

Agencia en todos los concejos

Table with multiple columns showing train routes and schedules between Madrid, Oviedo, Gijón, Avilés, and other locations. Includes station names, times, and class types.

NOTA.—El tren correo de Madrid á Gijón y viceversa, no admite viajeros más que de primera y segunda clase.—El mixto que viene de Madrid, como los demás mixtos y correos de la provincia, llevan coches de las tres clases. DILIGENCIAS.—Salen de Oviedo: Para Grado, Salas, Espina y Luarca, á las seis de la mañana. Para Tineo y Cangas de Tineo, á las tres de la tarde. Para Pola de Siero, á las tres de la tarde.

Advertisement for 'SOCIEDAD DE FOTOGRAFADO' featuring 'ROCOFULL' and 'Ca'. Includes an illustration of a woman and technical details about photography.

Advertisement for 'Gran Relojería y Taller Mecánico DE COMPOSTURAS' by Raimundo Caldevilla. Features a clock illustration and text about watch repairs and services.

Advertisement for 'BIBLIOTECA DE NOVELISTAS DEL SIGLO XX'. Lists various novels and authors, including 'Amor y pedagogía' and 'La Voluntad'.

Advertisement for 'LA ECONOMICA IMPRENTA' located at Santo Domingo, 1, Oviedo. Lists services like typographic work and printing.

Advertisement for 'El Andorrano' clothing store. Specializes in shirts, suits, and fabrics, located at Calle Real, 24 y 26, Pola de Laviana.

Advertisement for 'Máquinas SINGER para coser'. Promotes Singer sewing machines with various models and features.

Estomacalina Alfajeme

De las especialidades para curar conocidas enfermedades del Estómago é intestino única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid por las eminencias médicas, doctores Mariani, Horguegas, Medina y Veit. Huertas, Pérez Valdés, Estévez, Montaña y otros, es la Estomacalina Alfajeme, pudiendo comprobarlo todo enfermo con tomar una botella. Precio, cuatro pesetas botella. Conde de Romanones, 8 y 10, farmacia, Madrid.

FOLLETÓN DE "EL PROGRESO DE ASTURIAS" 43 RAFAEL ALTAMIRA REPOSO

labrador adinerado, metido por fuerza en la política, el cual, preguntado cierta vez, allá por los años anteriores á la Revolución de 1868, á qué partido pertenecía, respondió, expresando su suprema indiferencia: —Dicen que soy de la Unión. Ahora, el cirujano usaba, además, argumentos de otro género, hijos de lecturas periodísticas recientes. —No me habléis de política: administración, fomento de los intereses morales y materiales, eso es lo que hace falta. A nosotros, por ejemplo, ¡qué es lo que nos importa! Pues una ley rural; policía rural, para que no nos saqueen los huertos y los plantíos, la vuelta al pueblo de los montes desparto; mucha agua para regar, y como condición de que todo eso se cumpla bien, que nos den autonomía, que formemos un Ayuntamiento nuestro, de los de Villamar sólo. —En eso estoy conforme—saltó el alcalde, que tenía sus miras para lo futuro.—Así como estamos no podemos seguir. Los de Levantina no nos hacen caso ninguno. ¡La saliva que yo trago cada vez que voy á la ciudad!

calde socorramente.—¿Qué más da que la tenga yo que tú, pongo por caso? La cuestión es que allá no nos atiende poco ni mucho. —Pues yo creo que perderíamos con ser independientes—dijo el maestro, á quien la idea le parecía mal por ser del cirujano y, un poco también, porque temía por su sueldo, si quedaba á merced de los de Villamar.—Ahora, esas otras cosas que aquí se decían, ya llevan otro camino. Lo del agua, por ejemplo, es capital. Sin agua no hay agricultura, y el pantano, tal como está, no sirve para mucho. —¿Y cómo cree usted que se remediaría eso, don Federico?—dijo de pronto Juan, á quien la palabra «pantano» había hecho volver de su distracción. —No sé que decirle á usted—contestó el maestro.—El asunto necesita saber más de lo que yo sé de esas cosas; pero los males presentes, esos los sentimos bien todos. —Mire, don Juan—interrumpió el cirujano.—Usted ha visto que hemos tenido un verano muy seco. No ha llovido arriba de cuatro días y, para eso, de tormenta, una ó dos horas; total, nada. Pues ya tiene usted el pantano en las últimas. La dula viene mermeada, los albañales valen la mitad y en la última maritaba he gastado yo, para

regar una tahulla, tantos minutos como en tiempo de abundancia para regar diez ó quince. Y además, el agua, por las nubes de cara. —¿Y usted sabe eso en qué consiste? —preguntó Juan que por momentos se iba exaltando interiormente. —En las condiciones del clima—dijo el maestro—y en la falta de arbolado en los montes. —¿No señor!—exclamó Juan.—Consiste en el agua vieja. Si el volumen total de agua que forma las dulas perteneciese á los labradores, á la tierra, todos tendrían bastante. La observación cayó como una bomba en el grupo. Todos ellos se habían visto, más de una vez, en la necesidad de comprar agua vieja, suplementaria de sus albañales; les molestaba esta dependencia á veces, cuando los precios subía mucho; pero nunca habían considerado lo cosa tan grave como Juan pretendía. Y ahora, parecían que el señorito tenía razón, que debía ser así. —El remedio es sencillo—continuó Juan.—Hay que acabar con el agua vieja, que suprimirla, que expropiarla. Verán ustedes entonces cómo se regulariza el riego y el pantano sirve. —Recuerdo—dijo el cirujano, que era el de más edad de los presentes—que siendo yo niño se habló de eso en

Villamar, en Samadet y en todos los pueblos de la llanura. —¿Que si se habló?—exclamó Juan.—¡Pues si esa es la historia eterna de estos campos, la lucha entre pobres y ricos, entre cultivadores y no cultivadores, desde tiempo inmemorial! Sólo que antes había empuje, había alma para la pelea y ahora los hombres no se mueven aunque se vaya en ello el pan de cada día. El labrador se ha convertido en un borrego. —Bueno, si, don Juan, puede que tenga V. razón—dijo el alcalde, á quien el latigazo le pareció haber producido desasosiego.—Los tiempos no son los mismos y ahora, el que más y el que menos, se mira mucho antes de meterse en un lío de esa naturaleza. —Precisamente es lo que yo digo—repuso Juan, que sin darse cuenta iba levantando la voz y personalizando la discusión.—Que no tienen ustedes coraje para hacer lo que sus abuelos hicieron. —Como coraje—observó el maestro,—no crea usted que falta en Villamar. Pero hace falta saber si valdría la pena gastarlo para luego quedarse con tres palmos de narices. —¡Ah, eso no, don Federico!—replicó Juan.—Que la gente se moviera de veras y ya le diría yo á usted de quién era el triunfo.